

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.760

Fundador: Don José Estrañ

Miércoles, 10 de octubre de 1923

La línea Santander-Valencia.

## Esperando la ansiada solución

Muchas cosas hace el Directorio, todas muy plausibles. Y lo que con más ansia esperamos los santanderinos es la resolución del para nosotros trascendental asunto de la línea Santander-Valencia. Suponemos que se estará estudiando el proyecto y creemos firmemente que los "intereses creados" se estrecharán contra la inflexibilidad de los señores que actualmente nos gobiernan y que ya habrán comprendido que se trata de asegurar la futura prosperidad de una parte muy considerable de la nación. Si de la presente situación regeneradora se obtiene la realización de ese magno proyecto ferroviario, la historia del Directorio tendrá entre sus páginas gloriosas una que leerán siempre con profunda gratitud como los burgaleses y los sorianos y los aragoneses y los valencianos, los santanderinos.

Con qué alegría hemos leído una carta de Calatayud que publica una revista financiera. Se sabe que Valencia, además de la naranja, tiene un fecundo elemento de riqueza, la cebolla, que se consume en grandes cantidades en Inglaterra. Hoy, tanto la fruta como la verdura se exporta a aquel país con no pocos inconvenientes. El transporte resulta costoso y exige la inversión de muchos días. En el viaje a Londres y a otras poblaciones inglesas, la fruta y la verdura sufren muy considerables pérdidas, porque parte de la mercancía se corrompe, se pudre por efecto del continuo choque, cuando va a granel a la carga. Y aun la fruta que va embalada se estropea, aunque los exportadores pongan todo su interés en preparar bien el embalaje. Estas pérdidas, de mayor o menor importancia, serán evitadas cuando puedan ser remitidos estos frutos del campo por la línea Santander-Valencia, para que sean embarcados en nuestro puerto.

Además de esta economía, tanto los productores como los comerciantes y los consumidores lograrán, con la nueva línea férrea, otras importantísimas ventajas. La fruta de Valencia y una pequeña cantidad que sale de Aragón y se exporta por el Grao a Londres, se toma del árbol mucho antes de que esté en sazón y en estas circunstancias pierde parte del almidón y no puede resultar tan sabrosa como cuando se recolecta a su debido tiempo y en las mejores condiciones. Construida la nueva línea, la distancia a recorrer será mucho más corta y el productor podrá recolectar el fruto en mejores condiciones de sazón, porque ya no se expondrá a sufrir la pérdida que le resulta hoy al enviar la fruta directamente desde el Grao en estado de maduración.

Con las facilidades que ofrecerá a la exportación la línea Santander-Valencia, los consumidores podrán comprar en Inglaterra las frutas valencianas en mucho mejores condiciones que hoy, no solamente en cuanto a la sazón, si también por lo que se relaciona con su precio. La fruta se adquirirá en aquellos mercados bastante más barata que ahora.

¿Vendrá pronto la ansiada subasta? ¿Lejara el momento en que veamos que se va a realizar el propósito de convertir al de Santander en un gran centro de exportación marítima de productos agrícolas? Tenemos fe en el Directorio y creemos que la influencia y la persistente del político sin conciencia y la fuerza abrumadora que en defensa de sus intereses utilizaban las grandes Compañías, ya no podrán ejercer coacción alguna sobre la voluntad de los gobernantes. Se ha pedido una cosa muy legítima y muy justa. El mayor desarrollo de la riqueza agrícola y mercantil de Valencia, de Burgos, de Soría y de una gran parte de Aragón y el futuro tráfico marítimo de Santander dependen de la construcción de esa línea. Como se ha dicho en la carta de Calatayud a que antes nos referimos, "no se puede ni siquiera sospechar que un Gobierno como el actual, que está realizando una evolución tan radical y que ha venido a purificar el ambiente creado por una política corrompida y desacreditada, se le infundir ni por persona ni por entidad alguna, por grande que sea la presión". ¡Si me albergando en nuestro ánimo a la más firme esperanza!

ENCARGUE SUS TRABAJOS DE IMPRENTA en El Escritorio, Plaza Vieja, 1

## DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Eduardo Zapata Mezquita, oficial primero de Gobernación, recientemente ascendido y destinado a este Gobierno civil.

En los cambios de personal de Gobernación ha sido incluido el oficial de este Gobierno civil don Pedro Hevia y Menéndez Sierra, que ayer salió para Madrid, por haber quedado afecto a aquel Ministerio.

El señor Hevia pertenecía a las oficinas de este Gobierno desde hace bastantes años.

## DR. VAZQUEZ ANDIANDE

RAYOS X—DIATERMIA—GINECOLOGIA.—PARTOS—Medicina y Cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21, 1.º. Teléfono 10-31.

## PERFILES CÓMICOS

Para ver si alguien responde al olor de las pesetas, ¡va a abrir el travieso conde un concurso de profetas!

¿Qué pasará al año justo y cabal de haberla dado a la política un susto el viril golpe de Estado?

Para que salgan de apuros en estas felices horas, les da el conde dos mil duros a las adivinatoras.

Ya ve de un modo inconcuso el pueblo de los botijos, que al conde patidifuso le da por los acertijos.

Que vengan las profecías de un vidente que discurra. ¡Resucite Jeremías, ó Balaam, el de la burra!

Surja un Balaam inspirado, que se le perdonará si acaso habla demasiado y la burra se le va!

¿De qué sánete pueril será esta nación teatro allá en septiembre de mil novecientos veinticuatro?

Quizá mande Romanones en saliendo de este breta, ¡que siempre tras los dramones suele venir el sánete!

El príncipe de la intriga debe de necesitar un profeta que le diga que va a volver a mandar.

Si a las futuras edades no le llega la pupila, ¡que contraste a don Melquiades en calidad de sibila!

El podría adivinar el porvenir, bello ó feo. ¡Don Melquiades sabe echar las cartas, en el correo!

Dice el conde, sin que asombre al pueblo su nueva broma: "¡Aquí no hace falta un hombre!"

¡Aquí hace falta un Mahóma!"

No tendrá nada que hacer y al igual que las chiquillas, ¡se quiere ahora entretener inventando adivinillas!

Se ganará de seguro esos miles de pesetas que estas frases concretas:

"De aquí a seis meses ó siete, por rara casualidad, tendremos un gabinete de primera calidad."

Que el gabinete ha de ser sin alcoba se adivina, ¡para que no pueda haber nadie tras de la cortina!

El año que viene, aquí, donde tanto se abusó, habrá gabinetes, sí; ¡pero comedores, no!"

A los señores gobernadores se les ha ordenado que examinen las cuentas de los Ayuntamientos y que se proceda contra los que no hayan respetado las leyes económicas vigentes.

¡Cielos! ¡Qué de sapos y de "coliebras" van a salir a la luz pública!

¡Y qué de caciques se van a ver obligados a entregarse a la guardia civil!"

Ya se pueden preparar las casadas hacendosas. ¡Cuánto van a trabajar las esposas!"

El ex concejal señor Vega Lamera ha hecho constar que el Ayuntamiento no se ha llevado "ni er porvo".

Pues se dice que "er porvo" ha desaparecido de todos los Ayuntamientos.

Se debe esto, y es notorio que no es ello pura caba, ¡a lo bien que el Directorio sabe manejar la escoba!

Ya se sabe que el señor Vega Lamera y sus demás compañeros del régimen antiguo no se han llevado ni el polvo.

Pero de otros Ayuntamientos de la provincia han salido algunos ex ediles completamente empolvados.

Que no armen una bronca si se irritan, porque ya no hay quien chille. ¡Varios ex concejales necesitan que alguno les cepille!

Palabras elocuentísimas del nuevo alcalde, nuestro muy querido y respetado amigo don Nicasio Cospedal:

"La vara de alcalde en mis manos será de vidrio. Podrá romperse, ¡pero doblarse, jamás!"

Pues en nuestro país, lector amado, y de sobre los pueblos lo sabían, ha habido alcaldes que lo tenían de vidrio ¡era el tejado!

Del proceso célebre que se ha visto en Madrid ante los Tribunales de Justicia:

"El señor Serrano Batanero explica cómo en ciertos espíritus puede influir de modo poderoso el esperar verse ensalzados por el hecho de matar, engendrándose así el magnicidio."

De donde resulta que el magnicidio es un mero aficionado al bombo. Si nuestros diestros tauromáquicos culti-

van esas mismas aficiones, no habrá en las plazas de toros tantos descabellos y tantos pinchazos en buseo.

Pues los diestros afamados dejarán de tontear ¡sólo por verse ensalzados por el hecho de matar!

El entusiasmo futbolístico ha comenzado a producir ciertos trastornos mentales.

Las gentes apasionadas se enzarzan y el domingo hubo en Murcías hasta pinchadas.

¡Recontra, cómo las gastan los aficionados al fútbol! ¡Los hay que se sienten capaces de andar "a patás" con quien les lleve la contraria!

¡Pronto, si se arman cuestiones, ó bús ó peoteas, ¡verés a las posaderas convertidas en balones!

Resulta que el amigo José María Cagigal ha tenido un disgusto en Hoz.

¿Por qué? El mismo nos lo cuenta en verso.

"Porque escribí cierto día que una niña angelical una vaca conducía a un hermoso semental."

La niña se ofendió y le sabó a Cagigal al paso, solándole estas ó parecidas palabras:

"—Dijiste, y eso no es cierto, que "la mi vaca" ha pisado la sementera de un huerto y el animal no ha pasado por ningún terreno abierto."

Y escribe Cagigal muy contrariado: "Al hablar de esa manera aquella niña hechicera, me dejó media atusado, ¡porque había confundido "semental" con "sementera"!"

Luego, José María nos dice: "¡Por confundirse ella así ¡seré yo culpable! ¡No! Perñero, ¿que baré yo si me echa la culpa a mí?"

Tómalo con paciencia, mi buen amigo. Y a esa chiquilla hechicera no la expúscas, Cagigal, ¡lo que es una sementera y lo que es un semental!"

Se está luchando en Nueva York para obtener, en un concurso, el campeonato de la glotonería.

En la penúltima prueba el vencedor ha consumido doce libras y media de bisté, sin contar las patatas, el pan, una considerable cantidad de macarrones, diez tomates y seis botellas de cerveza.

Esse banquete no es exagerado, sino que es algo exiguo. ¡Comia más aquí algún empleado del régimen antiguo!

Después de haber sido transportado con un gran lujo de precauciones y de comodidades en el barco "Aquitania", el caballo inglés "Papirus", que debe luchar en los hipódromos yanquis con el más célebre de los caballos de aquel país, ha llegado el viernes pasado a Nueva York.

"Se había preparado una grandiosa recepción al caballo inglés—dice un corresponsal.—Al muelle había salido a recibir a la bestia una numerosa y selecta Comisión del Jockey-Club."

Seguramente que el imbécil de "Papirus" no la habrá dado ni las gracias.

A esta chuladura la llama un colega "hipolatría absurda". "Hippas" ya saben ustedes que significa "caballo". ¡No se trata, pues, de adorar al hipó!"

Eso que ha ocurrido en Nueva York es hoy en el globo terráqueo el pan nuestro de cada día.

No hace mucho que en una capital española se recibió con esos honores y con algunos más a un mangoneador de los del antiguo régimen.

A ese sujeto no se le debiera haber envanecido con tan entusiástico recibimiento.

Porque ese hombre, algo cazurro y que tiene el primer callo, claro es que no era un caballo, ¡pero siempre ha sido un burro!"

En un jardín de experimentos de Stremy, Aviñón, se ha obtenido una berenjena de dos kilos setecientos cincuenta gramos y otra de cinco kilos y medio.

Estas berenjenas fenómenos han sido enviadas a la Exposición de Lyon.

Berenjenas de esas las podríamos haber obtenido en España hace pocos meses.

¿Cuándo? Cuando la gente "paisicida", que hoy pasa por un trance muy fatal, la tenían a España convertida ¡en un berenjenal!"

## Ateneo de Santander.

Hoy, a las siete y media, dará lectura de las poesías de su libro de versos "Poemas de la tierra montañesa", titulado "El Llar", el joven poeta montañés don Eduardo Ontañón.

A esta lectura podrán asistir las señoras, acompañadas de un señor socio.

## Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Suspende por unos días su consulta.

## NOTAS LOCALES

EL DIA

Dicen que estamos en período de renovación. Desde arriba viene el saneamiento de la Hacienda y de la Administración pública. Abajo todos nos sentimos, o queremos sentirnos, renovadores. Recordándonos que estamos en plena época otoñal, las hojas de los árboles se renuevan.

"Caen las hojas, caen las hojas, en las tardes otoñales. Caen las hojas, caen las hojas de los sables imperiales."

Esto escribiría un conocido autor festivo hace algunos otoños, cuando, abatidos por el cansancio y el vencimiento y la revolución interna de su país, los alemanes cedían a ímpetus del contrario, del vencedor.

Quién le iba a decir al gran periodista que varios otoños después, en su propia patria, coincidiendo con la caída de las hojas en las tardes del otoño, habrían de alzarse los sables para servir como de columnas e impedir que España se derrumbase.

No somos militaristas; pero álcense los sables y cáñense las bayonetas si aquéllas y éstas han de traer días de prosperidad y de saneamiento para España.

Y, a través de estos bellos crepúsculos del otoño, nos parecerá que los sables y las bayonetas son manos amorosas que acogen el porvenir patrio para impedir que desaparezca, mientras entonamos un himno a las libertades ciudadanas.

Estas vendrán, ¡están muy próximo el día!, y entonces los gobernantes encontrarán que el país es materia moldeable para desarrollar un programa inspirado en la honradez, en la probidad y en la justicia.

## SE REUNIRA LA COMISION DE POLICIA.

Convocada por su presidente, el segundo teniente de alcalde don Emilio Cortiguera, se reunirá mañana, a las seis de la tarde, la Comisión de Policía.

Conceder el señor Cortiguera de que en el seno de dicha Comisión existan, desde hace bastante tiempo, algunos asuntos sin resolver, ha decidido intensificar la acción de la Comisión de Policía.

A tal efecto, a la reunión de mañana seguirán otras, que serán laboriosísimas; pero que servirán para ordenar todos los asuntos retrasados.

Piensa también la Comisión de Policía—recogemos manifestaciones de la mayoría de los señores asociados—conseguir que se provea al Cuerpo de Bomberos municipales de todos los útiles de material necesarios; dotar de uniformes a los individuos de dicho Cuerpo; robustecer el espíritu de disciplina, bastante quebrantado por la labor tenebrosa que otros hicieron; todo en beneficio del prestigio de que debe rodearse dicha institución.

## EL AYUNTAMIENTO GANA TRES RECURSOS.

El derecho y la justicia que le asista, a lo que hay que añadir la competencia probadísima del digno secretario de la Corporación municipal, don Pedro Bustamante, ha hecho que el Ayuntamiento haya ganado tres recursos.

Claro está que ahora, en la resolución, ha imperado un criterio de justicia y de legalidad, sin que las recomendaciones de los políticos hayan podido orientar hacia otros cauces la resolución gubernativa.

Uno de los recursos es el interpuesto por don Pedro Fernández, en nombre del Gremio de Carniceros, contra el acuerdo del Ayuntamiento de cobrar su impuesto por res viva en vez de res en canal, como se venía haciendo.

Este impuesto no ha sido implantado; pero entrará un strenuo estudio del nuevo alcalde, quien pudiera encontrar en su implantación una sana fuente de ingresos.

La otra resolución es favorable al acuerdo del Ayuntamiento de elevar los impuestos por colocación de veladores en las terrazas de los cafés, desestimando, por tanto, el recurso interpuesto por un conocido señor, desgraciadamente ya fallecido.

También ha sido desestimado otro recurso interpuesto por don José Maestro, contra resolución municipal señalando la cantidad que, cony impuesto, debía satisfacerse por bafé público.

De estas tres resoluciones gubernativas dará cuenta el señor Bustamante al Ayuntamiento, siendo propósito de algunos señores concejales pedir que conste en acta su satisfacción por la diligencia del secretario en este asunto, que tanto puede influir en la recaudación municipal.

## HABLANDO CON EL ALCALDE DE PROPIETARIO.

Siguiendo la costumbre establecida por otros alcaldes, ayer, a las seis de la tarde, y en su despacho oficial, recibió a los periodistas el nuevo alcalde don Nicasio Cospedal.

La entrevista fue muy extensa y afectuosa, siendo las primeras palabras del señor Cospedal de agradecimiento al cariño con que la Prensa le ha recibido al tomar posesión de la Alcaldía.

Hoy he recibido numerosas visitas—comenzó diciéndonos—y entre ellas la del señor Obispo de la diócesis, cuya amabilidad me ha encantado. Le anuncié que le devolvería la visita; pero me rogó que lo aplazase hasta que el próximo sábado vuelva a mi despacho para conferenciar sobre un Patronato.

—¿Ha visitado usted al general Castell?—preguntó un periodista.

—Sí, ha sido una visita de respeto; pero la que aprovechamos para cambiar impresiones sobre la labor que, unidos, hemos de realizar.

—Y que, desde luego,—añadió el periodista—afectará a subsistencias.

—Desde luego, y es mi propósito ofrecerme incondicionalmente a la autoridad municipal para solucionar, en lo posible ese pavotoso problema.

—¿Ha sido presentado usted al personal?—No; pero de acuerdo con el señor Bustamante, lo haré en la mañana del miércoles. Ya solicité su concurso, no sólo como empleado, sino, como montañés, y espero que me han de ayudar en esta labor.

## EL PROBLEMA DE LA LIMPIEZA DE SANTANDER.

Sabemos—dijo un periodista—que ha llamado usted al jefe de la limpieza pública para tratar de mejorar el servicio.

—Efectivamente. Yo soy un enamorado de la limpieza de la ciudad. Una población aseada ofrece extraordinarios encantos a los ojos de los forasteros, y además, que el

problema de sanidad alcanza extensas ramificaciones en todos los órdenes.

—Es vergonzoso—dijo un periodista—que la limpieza de las calles termine en las últimas horas de la mañana.

—De acuerdo—contestó el alcalde—y es lo que trato de evitar. Para conseguirlo intensificaré el servicio hasta donde sea necesario.

—Constituye un grave peligro para la salud pública el hecho de que los carros de la limpieza vayan descubiertos—dijo un compañero.

—Es cierto—replicó el alcalde—y yo mismo he visto, en días de viento, cómo penetraba por las ventanas abiertas el polvo y las mismas en los domicilios y cómo se extendía sobre las calles; por eso he de evitarlo.

—Estudiando la tracción mecánica?—Veré a ver qué conviene. Pero es necesario que los extremos de la ciudad y la parte alta se limpien igual que el centro.

—Será una obra admirable si usted lo consigue.

—Me esforzaré en ello. Y, amablemente, conviniendo que, para lo sucesivo, nos recobrirá a las seis de la tarde, el señor Cospedal se despidió de los periodistas.

## HOY SE REUNE LA COMISION DE BENEFICENCIA.

Convocada por su presidente, don Ernesto Casuso, hoy, por la mañana, a las doce, se reunirá la Comisión de Beneficencia, en el Ayuntamiento.

Entre sus numerosos asuntos que hay que resolver, en su mayoría de trámite, existe uno que, de seguro, despertará el interés de los nuevos concejales.

Nos referimos al funcionamiento del Instituto Carbajal, asunto muy debatido por los Ayuntamientos anteriores, y sobre el cual jamás recayó acuerdo. Tiene mucho interés el conocer el funcionamiento de esta institución escolar para saber si realmente cumple sus fines que se le encomendaron. Nosotros podríamos recordar que, en cierta ocasión no lejána, hubo necesidad de buscar alumnos en la calle para llevarlos a los exámenes, a unos exámenes convocados precisamente para apreciar cómo se dan las clases en dicho centro de enseñanza.

Estamos seguros de que el celo de los nuevos concejales se orientará en ese sentido para conocer si dicho centro cumple los fines que dispuso su testador.

También se tratará en esta reunión del reglamento de la Casa de Socorro y Beneficencia domiciliaria y que, según el orden legal, aprobado ya por el Ayuntamiento, necesita la aprobación de la Junta de Sanidad, de la municipal de Asociados y del gobernador civil.

## UN TELEGRAMA MUY IMPORTANTE.

En todos los centros oficiales de enseñanza de esta población se ha recibido un telegrama enviado por orden del Directorio militar.

En dicho telegrama se ordena que se envíe una relación que comprenda los distintos grados de enseñanza, y en la que se señalen de una manera terminante, que no deje lugar a dudas, las faltas de asistencia de los profesores en estos últimos años.

Además, para evitar dilaciones, se concedía un plazo de veinticuatro horas para contestar, plazo que, por lo que se refiere a los centros de esta capital, ha sido suficiente para el envío de la importante relación.

Nos consta también que los directores de los distintos centros de enseñanza han recibido rigurosísimas órdenes para que, bajo ningún pretexto no injustificable, se permita la falta de los auxiliares a clase y su sustitución por auxiliares, añadiéndose que, en caso de ausencia por enfermedad, no bastará el envío del dictamen médico, sino que éste será refrendado por el médico forense, sobre quien caerá una grave responsabilidad en caso de descubrirse que hubiera procedido parcialmente.

## NOTICIAS DEL GOBIERNO CIVIL.

Hablando anoche con los periodistas, en nombre del general Castell, el comandante don Vicente Portilla, nos acusó que en toda la provincia la tranquilidad era absoluta.

Seguidamente nos comunicó que había recibido la visita de una Comisión de panaderos que fue a comunicarle que a partir del día de hoy comenzará la rebaja del precio del pan en la cantidad acordada.

Por último el señor Portilla comunicó a los reporteros que por la mañana el nuevo alcalde, don Nicasio Cospedal, había visitado al general Castell, en visita de cumplimiento, habiéndose deslizado la entrevista en términos de verdadera afectuosidad, reconociendo ambas autoridades la conveniencia de acometer sin pérdida de tiempo una campaña de saneamiento en distintos órdenes.

También trataron de atajar, en lo posible, el problema de la habitación y de los alimentos, conviniendo en volver a reunirse para llevar a la práctica su anunciado y laudable propósito.

Ninguna otra noticia de interés nos comunicó a los periodistas el comandante ayudante del general Castell.

## Enrique Vega Trápaga.

MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.—Méndez Núñez, 7, segundo.

## La Montaña ganadera.

Continúan los preparativos para la feria-exposición que se celebrará en Cabuérniga los días 21, 22 y 23 del corriente.

Los criadores de ganado de aquella parte de la provincia han recibido el anuncio de este concurso con entusiasmo.

La raza tudanca, base de esta importante manifestación ganadera, estará representada por los más acreditados establecimientos de aquella parte de la provincia, concediéndose también preferencia al ganado caballar destinado a tiro.

Por tratarse del primer concurso-exposición que se celebra en Cabuérniga, EL CANTABRICO promete concederle todo el interés y atención que su importancia requiere.

"NARRACIONES DE ANTAÑO"

## Un libro de Luis Mazorra.

Es Luis Mazorra un inspirado escritor, fiel observador de tipos y de costumbres, que algunas veces ha honrado con las bellas creaciones de su pluma las columnas de EL CANTABRICO. Con el título de "Narraciones de antaño" ha publicado un libro que es una amena colección de cuentos de costumbres campurrianas. Las principales cualidades de su jugoso estilo son la sobriedad y la sencillez. Pinta los tipos de cuatro plumas y con tal precisión, con trazos tan vigorosos, que a la imaginación del lector se le presentan como figuras vivientes que desfilan por la memoria. Las escenas campesinas aparecen en las páginas de este libro con toda su animación y con todo su colorido, y un buen dibujante podría haber ilustrado estas hojas sin haber sacado apuntes del natural, solo con la impresión que produce la lectura de los primeros, de los deliciosos cuentos campurrianos. Las malicias de los campesinos, las trapisondas electorales, los odios y los carifios aldeanos, los chascos y las bromas urdidos por los lugareños socarrones, los paisajes de Campó; las hidalgas de los nobles montañeses; de corazón siempre abierto a la misericordia; los recuerdos de la vida estudiantil, todo cuanto ha inspirado estos cuentos, está bien retenido en esas páginas, que vienen a ser como las de un álbum de luminosa acuarías.

¿Cómo describe Luis Mazorra el "puñero"? ¡Y con qué fidelidad pinta al cacique! De él dice que "nombra y separa alcaldes, concejales y empleados y lleva el timón de los asuntos comunales "por domo suya"; quita y pone jueces, fiscales y subalternos y falla y resuelve los litigios desde "la contrabarrera". Así, así es el odioso cacique, que, como dice al describirle Luis Mazorra, envía al ejército a los incapaces y desvalidos y deja embocados a los zapalones dignos y aptos para la artillería del cacique hasta para justificar el hecho de que quiera acabar con todos los caciquismos del Directorio...

¿Qué pincelada de mano maestra aquella con que termina este cuento del cacique, cuando quiere calmar al "don Adrián" a la moza ofendida por las frases de la hija del tío Huyuco!—¡Mirame a mí!—dice el cacique a la joven.—¡Cuántas veces me habrán llamado ladrón, chanchullero, estafador, trapisondista? Y me he aguantado, hija mía, y me aguantó!... A lo que la brava moza, echando fuego por el rostro, contesta con la impetuosa fuerza de una tromba:—¡Toma... usté... porque lo es!"

Rasgos de estos, fruto sabroso de un penetrante espíritu de observación, abundan en el libro de Luis Mazorra, a quien felicitamos efusivamente por la publicación y por el éxito feliz de su selecta colección de cuentos campurrianos.

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20. Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

## Hoy se rebajará el precio del pan.

Como es sabido, desde hoy se rebajará el precio del pan en las distintas panaderías de esta población, de acuerdo con lo convenido entre la autoridad militar, como presidente de la Junta de Abastos, y la representación de los panaderos.

La rebaja de tan necesario artículo no es tan importante como se dijo en los primeros momentos. Sólo ha podido conseguirse cinco céntimos en kilo y diez céntimos llevando diez piezas de cien gramos.

Ignoramos qué causas han podido influir para que la rebaja de tan necesario artículo no haya sido más importante; pero esto es lo acordado y a ello hay que atenerse.

Para conocimiento de nuestros lectores, publicamos los precios que regirán desde hoy en todas las panaderías, debiendo comunicarse a la autoridad aquellas que no los respetasen:

Pieza de pan de dos kilos, que antes valía 1'25, desde hoy, 1'15 pesetas.

Pieza de pan de un kilo, que antes valía 0'65, desde hoy, 0'60.

Pan en piezas de cien gramos, como son panecillos, richis, galletas, etc.; las diez piezas, noventa céntimos; pero sueltas, a diez céntimos cada una.

Es de esperar que, también desde hoy, y para que el peso sea exacto, los vendedores de azúcares ordenen que se efectúe con frecuencia el repeso de pan para que, ya que la rebaja no puede ser mayor, el peso sea exacto y buena y garantizada la calidad.

## ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA—CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. 1.º—Teléfono 8-74.

## Gacetillas teatrales

Torrelavega al día.

NOTAS MUNICIPALES
Para esta tarde, a las seis, están convocados los concejales.
En la convocatoria figura el siguiente orden del día: Acerca de la instancia en que don Angel Lucio solicita le sea concedida una plaza gratuita en la Escuela militar; sobre la liquidación que presenta el arquitecto municipal de las obras de cimentación del llamado grupo escolar e informe de las mismas de la conducción de aguas a los pueblos de Sierri y Torres.

NECROLOGIA
A las cinco de la tarde fué conducido ayer al cementerio el cadáver del empleado de la Alcaldía don Enrique Presmanes Bárcena, cuya muerte ha sido muy sentida en la población, donde el finado gozaba de generales simpatías.

ACCIDENTE DEL TRABAJO
Descargando madera en la fábrica de don Celestino Mirones el obrero Antonio Martínez Fernández, de 31 años de edad, en las últimas horas del día de ayer, tuvo la desgracia de producirse una herida avulsiva, con pérdida de tejidos blandos, en el dedo índice de la mano derecha, de la que fué curado en la Casa de Socorro por el practicante de turno señor Villar.

LA SESION DE ESTA TARDE
Entre los extremos que figuran en la convocatoria hay uno de extraordinario interés. Es el que se refiere a la liquidación de las obras ejecutadas para cimentar las futuras escuelas municipales, radicantes en el paseo de Fernández Vallejo.

DETENCION POR HURTO
Por el cabo de la Guardia civil de este puesto don Justo García ha sido detenido y puesto a la disposición del señor juez de instrucción el joven del pueblo de Mata de Hoz Secundino García Rodríguez, por hurto de 155 pesetas a su vecina Lucía Fernández.

EL CORRESPONSAL
Reinosa, 8 de octubre de 1923.
Desde Hoz de Anero.

EL NUEVO AYUNTAMIENTO
El día 3 se reunió la Junta de asociados para constituir el nuevo Ayuntamiento de Rivamontán al Monte. Fue elegido alcalde don Antonio Trucha, de Anero, y teniente de alcalde don Federico Sierra, de Villaverde de Pontones. Los concejales son: don Félix Palacio, de Omoño; don Manuel Castañedo, de Pontones; don Carlos Peña, de Las Pilas; don Severiano Pérez, de Villaverde; don Amalio Sarabia, de Lierno; y don Agapito Pérez, de Hoz.

FIESTA RELIGIOSA
Hace años se viene celebrando el domingo siguiente al día de la Bien Aparecida la fiesta religiosa en honor de Nuestra Señora del Camino en una ermita construida en la cumbre del monte que se halla entre Hoz de Anero y Omoño.

ROMERIA DEL ROSARIO
Uno de los pueblos que tiene más atractivos en cuestión de diversiones es el pueblo de Agüero (Marina de Cudeyo). Y si no, díganlo los romeros que el domingo acudieron a la romería del Rosario.

EL CORRESPONSAL
Desde Peñarrubia.

DEL CORRESPONSAL
Desde Piélagos.

REGIONALES

Desde Reinosa.
Se sigue en esta villa el curso de los acontecimientos que el Directorio militar impone para transformar la vida de la nación, con singular interés. En lo que a Reinosa se refiere, la constitución del nuevo Municipio ha tenido la virtud de lograr que el público acuda en gran número a presenciar lo que en el salón de sesiones se delibera, cosa que hasta ahora no sucedía. En la sesión subsidiaria celebrada el viernes quedaron nombradas las Comisiones correspondientes y se trató de resolver la cuestión del arrastre de basuras, no recayendo acuerdo por existir distintos pareceres. Quedó pendiente de resolución para la próxima sesión.

DE CORREOS
Se espera de un día a otro la llegada de un jefe de negociado y un oficial más de Correos, que en unión del que hasta ahora venía trabajando, se encargará de las diarias operaciones que en esta dependencia del Estado se efectúan, con lo cual quedará el servicio debidamente atendido, según lo reclama la importancia de Reinosa. Para que este importantísimo servicio quede debidamente establecido se precisa dotarle de nuevo local, necesidad de todos reconocida, y el nuevo Municipio habrá en breve de gestionarlo.

EL MERCADO DE HOY
Con un día espléndido se ha celebrado el mercado semanal, que se vio regularmente animado. Se vendieron 1.200 arrobas de patatas a una peseta la arroba y 400 a 1'25. La cosecha de este tubérculo es muy grande y se espera que aun baje más de precio de día en día.

DETENCION POR HURTO
Por el cabo de la Guardia civil de este puesto don Justo García ha sido detenido y puesto a la disposición del señor juez de instrucción el joven del pueblo de Mata de Hoz Secundino García Rodríguez, por hurto de 155 pesetas a su vecina Lucía Fernández.

EL CORRESPONSAL
Reinosa, 8 de octubre de 1923.
Desde Hoz de Anero.

EL NUEVO AYUNTAMIENTO
El día 3 se reunió la Junta de asociados para constituir el nuevo Ayuntamiento de Rivamontán al Monte. Fue elegido alcalde don Antonio Trucha, de Anero, y teniente de alcalde don Federico Sierra, de Villaverde de Pontones. Los concejales son: don Félix Palacio, de Omoño; don Manuel Castañedo, de Pontones; don Carlos Peña, de Las Pilas; don Severiano Pérez, de Villaverde; don Amalio Sarabia, de Lierno; y don Agapito Pérez, de Hoz.

FIESTA RELIGIOSA
Hace años se viene celebrando el domingo siguiente al día de la Bien Aparecida la fiesta religiosa en honor de Nuestra Señora del Camino en una ermita construida en la cumbre del monte que se halla entre Hoz de Anero y Omoño.

ROMERIA DEL ROSARIO
Uno de los pueblos que tiene más atractivos en cuestión de diversiones es el pueblo de Agüero (Marina de Cudeyo). Y si no, díganlo los romeros que el domingo acudieron a la romería del Rosario.

EL CORRESPONSAL
Desde Peñarrubia.

DEL CORRESPONSAL
Desde Piélagos.

LAS NOTICIAS

VELOZ CLUB
Ante dificultades surgidas a algunos excursionistas para ir a Covadonga el próximo sábado, día 13, la Directiva del Veloz ha acordado aplazar esta interesantísima excursión para el día 31 de este mes y 1.º del próximo noviembre.

Los socios del Veloz formarán en esta expedición, uniéndose a ella los aficionados bilbaínos ya inscriptos. Los excursionistas saldrán de Santander el día 31, en el último tren de Llanes y desde esta pintoresca villa asturiana, después de cenar, seguirán la marcha a pie hasta Arrións, a cuyo punto llegarán aproximadamente a las siete y media de la mañana del día 1.º de noviembre, continuando hasta la basílica de Covadonga.

Los "veloces" regresarán a Santander en el último tren de la línea de Asturias. Felicitamos cordialmente al Veloz Club por la labor tan constante que realiza en favor del desarrollo del excursionismo en la Montaña, y deseamos que sus esfuerzos se vean debidamente compensados con el aumento de aficionados a tan hermoso deporte.

Santiago García Quintanilla
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Beceido, 1, 2.º izquierda.

CAIDAS
De lesiones producidas a consecuencia de caídas fueron curadas ayer en la Casa de Socorro las personas siguientes: Elisa Diego Díez, de ocho años, de una herida contusa en la región parietal izquierda. Rafael Ponte, de diez años, de una herida contusa en la región temporal derecha. Jesusa Llata Tezanos, de treinta y cuatro años, de una herida contusa en la región occipital.

Ricardo Pelayo Guilarte
MEDICO ESPECIALISTA
EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a 1.—Atarazanas, 10, 2.º derecha.—Teléfono 656.

MORDEDURAS
En su domicilio fué ayer mordida por un perro Luis Blanco San Emeterio, sufriendo una herida en un dedo de la mano izquierda. En el pueblo de San Salvador fué también mordido por un perro el chico Elias Fernández Ordo, de doce años, resultando de una herida en la pierna derecha. Ambos lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos: varones, dos; hembras, dos. Matrimonios, ninguno. Detenciones, ninguna.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico
Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 6-37.

BOLSA MUNICIPAL DEL TRABAJO
Se ofrecen a la disposición de los patronos: un administrador de fincas, cobrador u oficina, con garantía; una dependiente o cajera de comercio; un almacenero; un chico para comercio u oficina, sabe mecanografía; un intérprete o recadista; un barbero; un pinche metalúrgico; un chófer; un matrimonio para portería; un almacenero; un escribiente; una contable o cajera de comercio; un taquígrafo; un carpintero; un tenedor de libros; un contable; un ayudante minervista; un chico para oficina, sabe contabilidad; un conductor de camioneta o coche Ford.

ERICA HOLTSMANN
(Viuda de Sainz de Varanda.)
ODONTOLOGO
San Francisco, 27, 2.º.—De 10 a 1.—Tel. 9-71.

VELADA LITERARIA
La Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos prepara para el viernes una interesante velada literaria. En este acto, que será el primero de los que para este invierno organiza la Asociación, cantarán las glorias de la raza hispana distinguidos literatos. Ha ofrecido su valioso concurso para esta fiesta don Alfonso G. Betancourt, cónsul de Venezuela en Santander, poeta de altos vuelos. Oportunamente publicaremos el programa completo de la velada.

JESUS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X-DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Sautola, 2, 2.º derecha.

FALLECIMIENTO DE UNA NIÑA
HERIDA
A consecuencia de las graves lesiones que sufrió al caer por la escalera de su domicilio, en el pueblo de Liencres, falleció ayer en el Hospital de San Rafael la niña Pilar Revilla Movellán, de veinte meses de edad. Hoy se le practicará al cadáver la diligencia de autopsia.

Convocatorias y avisos.
FEDERACION OBRERA MONTAÑESA.—Se convoca a los presidentes de todas las Sociedades federadas a una reunión que se celebrará esta noche, a las siete y media, para tratar de dar cumplimiento a la disposición gubernativa con relación al real decreto de 10 de marzo del año actual. A esta reunión deben concurrir también los presidentes de las secciones Tejeros de la Albericia y Trascueto, Adarzo, Astillero y Heras. SOCIEDAD DE ALBANILES.—Celebrará junta general mañana, a las seis y media de la tarde, en el Centro Obrero. SOCIEDAD DE CARRETEROS.—Celebrará junta general mañana, a las ocho de la noche. SINDICATO DE LA CONSTRUCCION Y ANEXOS.—Se convoca a todos los peones, socios y no socios, a una reunión extraordinaria esta tarde, a las seis y media, en el Centro Obrero.

Notas deportivas.

PROXIMO GRAN PARTIDO
Se aproxima un partido interesante dentro del Campeonato Cantábrico y que ha comenzado ya a ser objeto de todas las conversaciones de aficionados más o menos apasionados. Nos referimos al primer partido de la serie A, que se celebrará el próximo domingo, en los Campos de Sport del Sardinero, entre el equipo local Real Racing Club y la Real Sociedad Gimnástica de Torrelavega.

El equipo de la próspera y laboriosa ciudad hermana sabido es que está preparándose con gran empeño desde hace tiempo para lograr, como decía pocos días ha un semanario de aquella localidad, el puesto a que aspiran. De creer es también que, al llegar este momento del campeonato, el Racing no desmienta sus antecedentes y quiera conservar, abriéndole, su posición actual para proseguir sus luchas en otros campos.

Hemos oído que en Torrelavega existe una animación extraordinaria y que no será aventurado el que se organice un tren especial. DEL INCIDENTE DE MURIEDAS
Los lamentables sucesos acaecidos a la terminación del partido celebrado el pasado domingo, en Muriedas, ha sido durante todo el día de ayer el tema de conversación de todos los aficionados, que esperan animadamente la energía e inmediata intervención de la Federación Regional Cantábrica.

En efecto, la Federación se dispone a intervenir y a tal objeto abrirá una información para depurar las responsabilidades que se le hubiera incurrido, así como también no parece estar dispuesta a que a los hechos se les dé más importancia de la que realmente tienen. En tal sentido, y en espera de que la Prensa de Bilbao, fantaseando los hechos que según aquellos periódicos adquirió proporciones trágicas, les ha dirigido el siguiente telegrama de rectificación, que copiamos para conocimiento de nuestros lectores: "Ruégole en nombre Federación Cantábrica rectifique información exageradísima transmitida periódicos por corresponsales. Inexacto que público arrojado tratara agredir jugadores, santanderinos, haciéndoles salir desnudos por los tejados. Únicamente protesta airada contra árbitro, sin llegar a agredirle; sólo dos espectadores agredidos, resultando uno herido. Abierta información para depurar hechos.—Presidente F. K. O."

LA REUNION DE LA FEDERACION CAN-ABRA
Como decíamos más arriba, la Federación resolverá urgentemente como lo prueba que del asunto se trató en la reunión ordinaria que celebra en el día de hoy, a las siete de la tarde, con arreglo a la siguiente orden del día: 1.º Lectura del acta de la sesión anterior. 2.º Correspondencia. 3.º Actas de los partidos celebrados de la serie B. 4.º Asamblea de Madrid.—Cuestión del delegado.—Partido Beigica-España é inter regional con Aragón. 5.º Recargo de las entradas en los partidos de la serie A, para protección y fomento del atletismo. 6.º Incidente campo Muriedas.—Información verbal. 7.º Nombramiento de delegados para los partidos del próximo domingo. La Federación ha citado para la misma hora a varios testigos presenciales de los sucesos de Muriedas, con objeto de que presenten la citada declaración verbal. UN ENCUENTRO EN PARBAYON
El domingo se celebró un partido amistoso entre este club "Unión Deportiva", y "Villaseca F. C.", en el campo de Villaseca. El encuentro fué muy interesante, resultando vencedores los de la "Unión Deportiva", de Parbayón, por dos tantos a uno. El próximo domingo contendrán en el partido de campeonato, de la serie C, el "Deportivo", de Cudeyo, y la "Unión Deportiva", de Parbayón, en los campos de este pueblo.

SOLLERUIS.
Leyendo la Prensa extranjera.
POR CULPA DE LOS VICIOS
El vicio de los morfómanos ha dado lugar en París a un tristísimo suceso. El temor al castigo induce a los farmacéuticos a negarse, en ciertos casos, a despachar una droga tóxica recetada por un médico. Los domingos, en París, las boticas se cierran y sólo queda una abierta en cada barrio, para prestar, por turno, los servicios de urgencia. Y cuando una persona a quien no conoce el farmacéutico se presenta con una receta para adquirir algún producto de los que les están vedados a los viciosos, el boticario se niega a facilitarlos. Hace pocos días, un domingo precisamente, teniendo que asistir a una enferma que sufría crisis terriblemente dolorosas, un médico recetó seis ampollas de morfina. Ante la negativa del farmacéutico, que no quiso entregarlas, el médico fué a la botica y demostró que era un facultativo. Todo fué inútil. Se consultó a un comisario de policía y éste se declaró impotente para obligar al farmacéutico a despachar el medicamento si no le convenía despacharlo por temor a las leyes. La enferma murió sin que se pudiera atender, con la aplicación de la morfina, los espantosos dolores de su terrible agonía. Y dice un periódico francés que no se puede obligar a los médicos a que tengan medicamentos en su casa, porque esto en Francia se consideraría como un ejercicio ilegal de la farmacia.

UN CONGRESO DE PESCA
En los días 13, 14, 15 y 16 del próximo diciembre se reunirá en San Sebastián un Congreso de Pesca marítima. Los asuntos que en él sean convenientemente estudiados interesarán mucho a los pescadores montañeses. Las grandes líneas del Congreso han quedado ya determinadas. Se dividirán los temas en cuatro secciones, a saber: Estudios científicos marítimos; técnica de la pesca marítima; industrias marítimas en tierra; estudios sociales. Se nos dice que es probable que en ese Congreso se trate del proyecto de enviar a los pescadores españoles a pescar el bacalao en los bancos de Terranova. Respecto a la posibilidad de explotar esta "rama" de la industria pesquera, las opiniones están divididas. Hay quien cree firmemente que podrían los españoles efectuar esa pesca y traer el bacalao a España y curarlo aquí. Otros opinan que esto es un sueño. Por esto conviene mucho que este asunto se estudie ampliamente en el próximo Congreso de Pesca. Lo que tenemos por indudable es que lo que hacen los pescadores portugueses bien lo pueden hacer los españoles, y hay hechos que lo demuestran.

MARITIMAS

EL "OROYA"
Se espera el próximo sábado en este puerto el trasatlántico de la Mala Real "Oroya", procedente de Chile, vía canal de Panamá, y Cuba. Conduce pasaje y aquí recogerá algunos pasajeros para Liverpool.

A FILAS
Este mes hará un viaje extraordinario a Nueva York y Puerto Rico el vapor correo "Reina María Cristina". LABORES EXTRANJERAS
Ha alijado un importante cargamento de tabaco, de elaboración belga, el vapor "Espagne". Se destina a la venta por la Arrentaría. EL "CASTELAR"
Para alijar bastante carga destinada a la industria y comercio, se espera de Londres el vapor "Castelar". CON TABACO
Con un importante cargamento de tabaco en rama, se espera, procedente de Manila, el vapor sueco "Japan".

Bajo el régimen de los militares.
El Directorio publica una nota oficiosa
Se considera inminente que el Rhur se separe de Alemania y se erija en república.

NOTAS POLITICAS
LA REFORMA UNIVERSITARIA
El rector de la Universidad de Zaragoza, señor Royo y Villanova, ha dirigido al presidente del Directorio el siguiente telegrama: "Desde hace veinticinco años, la Universidad de Zaragoza viene trabajando con peticiones de clausura y con intervenciones en las Asambleas universitarias por la renovación de la Enseñanza, pidiendo que no se realicen reformas sin oír a todos los universitarios, no como interesados, sino como expertos. Sabedora esta Universidad que para preparar una reforma que puede ser radical, piensa usar oír a profesores y alumnos de una sola Universidad, nos permitimos advertirle que en el ministerio de Instrucción tiene peticiones y antecedentes de la Asamblea de 1922."

VISITANDO AL MONARCA
A las once y media suspendió el Rey su despacho con el general Primo de Rivera para recibir a los comisionados de las Diputaciones vascas, los cuales a su salida conversaron con los periodistas, diciéndonos: "Estamos muy satisfechos de nuestra visita. En nuestra conversación con el Rey, mostré gran preocupación Su Majestad por todos los problemas que interesan a las provincias vascas. También conversó con nosotros de política, tratando de la necesidad de descentralizar los servicios y dejar su impulso a la vida regional. Seguramente los comisionados emprenderán esta noche su viaje de regreso."

NOTAS PALATINAS
El Rey recibió en audiencia al presidente de la Transmediterránea, don José Dómínguez, a don José Rodas, delegado regional del Teatro Real; y a don José María Cabello y al marqués de Aldama. La Reina doña Victoria recibió en audiencia a la duquesa de la Victoria. El príncipe don Alfonso y el infante don Jaime estuvieron en la Casa de Campo. ESTA EN MALLORCA
El ex diputado abista señor Max, a quien se suponía en el extranjero, ha llegado a Mallorca. Interrogado por un redactor de un periódico local, ha manifestado que él no ha salido de España. Hablando del nuevo régimen, ha dicho que, como político, lo rechaza; pero que como particular, le satisface la prometedora justicia que le dará ocasión para rehabilitarse contra las injurias y calumnias que han propalado sus enemigos políticos. FUERA DISCUSIONES
En Almería, en un círculo de amigos políticos de Barcia, ha surgido un incidente entre don Angel Santander, ex alcalde, y el notario don Jenaro Martín. El incidente tuvo su origen en una discusión por cuestiones políticas, que degeneró en agresión por parte de uno de ellos. En vista del incidente, el alcalde ha dictado un bando prohibiendo toda discusión de materias políticas. Ha comenzado también el alcalde la suspensión de subvenciones. PRIMO DE RIVERA EN PALACIO
El presidente del Directorio estuvo a las diez y media en Palacio a despachar con el Rey. Permaneció en el regio alcazar hasta las doce. A la salida se limitó a saludar a los periodistas, sin facilitarles noticias. LA FIRMA REGIA
En la Presidencia no se facilitó noticia alguna. Nuevamente se dió la siguiente firma: De Instrucción pública.—Admitiendo la dimisión del cargo de director del Instituto Geográfico y Estadístico a don Antonio Lequerri Vélaz. De Gracia y Justicia.—Dando el beneplácito al nombramiento del Obispo auxiliar de Toledo, don Rafael Bañanz, canónigo de la Metropolitana de Valencia. POLITICOS QUE SE AUSENTAN
El marqués de Alhucemas saldrá mañana o pasado para su finca de Torrelavega. Tiene el propósito, el señor García Prieto de permanecer allí con su familia una larga temporada. El conde de Romanones ha salido hoy para su finca de Miralcampo, con objeto de entregarse allí al deporte de la caza. UNA QUERRELLA CONTRA UN ABOGADO
El fiscal de Su Majestad ha presentado ante el Juzgado de guardia una querrela por la publicación del folleto "El proceso Dabo", del que es autor don Eduardo Barriobriero, que, como se sabe, ha defendido a uno de los encartados en dicho proceso. EL ASCENSO DE BURGUETE
Hasta el día 3 de diciembre no se firmará el ascenso a teniente general del ex alba comisario señor Burguete. LAS DISPOSICIONES DE LA GACETA
La "Gaceta" publica hoy multitud de disposiciones, y de interés sólo un real de-

MARITIMAS

creto señalando la fecha para la subasta de la exclusiva para la reventa de los billetes para toda clase de espectáculos públicos. También publica una real orden de Instrucción pública relativa a las visitas que deberán verificar a las escuelas de su de maracación y asistencia a las oficinas inspectores de Primera enseñanza. DISPOSICIONES DE MARINA
Se han firmado las siguientes reales órdenes correspondientes al Ministerio de Marina: Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, al capitán de navío de la Marina peruana don Ernesto Caballero Lastra. Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval al teniente de navío de la Marina francesa M. René Ducon. LLEGADA DE UN EX MINISTRO
En el tren expreso ha llegado el ex ministro don Juan de la Cierva, quien fué recibido en la estación por gran número de amigos y correligionarios. Aun cuando los periodistas le preguntaron, el señor La Cierva se negó a hacer declaraciones respecto al momento actual. MANIFESTACIONES DE PRIMO DE RIVERA
Poco después de las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, quien había citado para dicha hora a los señores Cadarso, del Ministerio de Gracia y Justicia; Espinosa de los Monteros, de Estado, y Bermúdez de Castro, de Guerra. A la salida le saludaron los periodistas. "Díganos usted alguna cosa?" "Imposible, señores, no pasa nada de particular. "Pues nosotros esperábamos noticias muy importantes. Lo suponíamos por la tardanza de la "Gaceta" en salir. "No. La "Gaceta" sólo publicará decretos sin importancia. Quizás mañana publique uno más interesante. "¿Nos puede usted adelantar de lo que se trata?" "De personal y algo más. Y diciendo esto, el general Primo de Rivera se despidió de los periodistas. AMPLIANDO UNAS DISPOSICIONES
Se ha facilitado hoy en la Presidencia una extensa nota oficiosa relacionada con las instrucciones que se han hecho públicas para los Ayuntamientos. En dicha nota se especifica qué tanto por ciento puede admitirse que grave a los precios de las subsistencias y se dan otras medidas muy convenientes para que se admita según las necesidades de los pueblos. NUEVOS DECRETOS DEL DIRECTORIO
Entre la lista de pequeños decretos que ha publicado en el día de hoy el Directorio, figura uno disponiendo que don Antonio Mompeón pase a ocupar y desempeñar su cargo en la Escuela de Comercio de Zaragoza, por haber dimitido el cargo de director general de Estadística. Otro real decreto admitiendo la dimisión de su cargo al director general geográfico, comandante de Infantería don Antonio Izquierdo Vélez. Otro suspendiendo las oposiciones para notarios, que se habían anunciado y se iban a celebrar en la provincia de Valencia. EL GENERAL RECIBE MAS VISITAS
Por la tarde el general Primo de Rivera estuvo en la Presidencia, donde recibió la visita de una Comisión de padres de familia, que fué a hablarle de cuestiones pedagógicas, de moralidad, de cátedra y de otros asuntos relacionados con la enseñanza. También le visitó una Comisión de representantes de las Cámaras de la Propiedad Urbana de España, asistiendo, en representación de la de Madrid, el conde de Casal. Recibió también el marqués de Estella las visitas del embajador de Italia, del encargado de Negocios de Bolivia y otras, merced a destacarse entre ellas la de una Comisión de subalternos del Estado, que fué a ratificarle las peticiones que hace tiempo tienen acordadas, y la del duque de Teiuan, gobernador civil de Madrid, que fué a tratar con el presidente del Directorio de la venta del azúcar en la corte, a precio de tasa. ASUNTOS DEL MINISTERIO DE LA GUERRA
En otra nota oficiosa dando cuenta de la reunión celebrada por el Directorio se ha dado cuenta de haberse aprobado los siguientes asuntos del Ministerio de la Guerra: Aprobación de cuatro ascensos al empleo inmediato: el del comandante don Mariano Santiago, de Estado Mayor, y los de los capitanes de Infantería don Fernando Seclena, don José Villalba y don Eduardo Cobos Gómez, este último fallecido. Concesión de dos medallas militares: una para el grupo especial del tercer regimiento de artillería de montaña y otra para el escuadrón de caballería de Taxdir. Todas estas concesiones han sido debidamente informadas por las respectivas autoridades militares y aprobadas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina. SE REUNE LA JUNTA DE VALORACIONES
En estos días se ha reunido la Junta de Aranceles y Valoraciones, bajo la presidencia del director general de Aduanas, asistiendo los señores Prieto, Lequerri, Caffo, Prats, Torres, Canals y otros. Se aprobaron las valoraciones correspon-

TEATRO PEREDA
Cinematógrafo y Varietés
Miércoles, 10 de octubre de 1923
TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO
Estreno de la primera jornada de la maravillosa película americana de gran espectáculo, titulada
JUANA DE ARCO
Interpretada por los ases de la pantalla GERALDINA FARRAR y WALLACE REID
Gran éxito de la original atracción española
LOS YERER
DEBUT-DEBUT
de RAMPER
El rey de la risa

TEATRO PEREDA
Cinematógrafo y Varietés
Miércoles, 10 de octubre de 1923
TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO
Estreno de la primera jornada de la maravillosa película americana de gran espectáculo, titulada
JUANA DE ARCO
Interpretada por los ases de la pantalla GERALDINA FARRAR y WALLACE REID
Gran éxito de la original atracción española
LOS YERER
DEBUT-DEBUT
de RAMPER
El rey de la risa

TEATRO PEREDA
Cinematógrafo y Varietés
Miércoles, 10 de octubre de 1923
TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO
Estreno de la primera jornada de la maravillosa película americana de gran espectáculo, titulada
JUANA DE ARCO
Interpretada por los ases de la pantalla GERALDINA FARRAR y WALLACE REID
Gran éxito de la original atracción española
LOS YERER
DEBUT-DEBUT
de RAMPER
El rey de la risa

TEATRO PEREDA
Cinematógrafo y Varietés
Miércoles, 10 de octubre de 1923
TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO
Estreno de la primera jornada de la maravillosa película americana de gran espectáculo, titulada
JUANA DE ARCO
Interpretada por los ases de la pantalla GERALDINA FARRAR y WALLACE REID
Gran éxito de la original atracción española
LOS YERER
DEBUT-DEBUT
de RAMPER
El rey de la risa

TEATRO PEREDA
Cinematógrafo y Varietés
Miércoles, 10 de octubre de 1923
TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO
Estreno de la primera jornada de la maravillosa película americana de gran espectáculo, titulada
JUANA DE ARCO
Interpretada por los ases de la pantalla GERALDINA FARRAR y WALLACE REID
Gran éxito de la original atracción española
LOS YERER
DEBUT-DEBUT
de RAMPER
El rey de la risa

dientes al año 1922, designándose al señor Torra para que figure en representación de la Junta de Aranceles y Valoraciones en el Congreso Internacional de Ultramar.

También se designó la Comisión que utilizará el estudio de los asuntos sometidos a la aprobación de la Junta de Aranceles y Valoraciones.

SE IMPEDIRÁ EL CONTRABANDO Por gestiones que venía realizando la Compañía Arrendataria de Tabacos, el presidente de la República Francesa ha publicado, sancionando con su firma, un real decreto en el que se dice que no se permitirá el embarque de tabaco argelino en barcos cuyo porte no exceda de 500 toneladas.

Esto representará una gran ventaja para España y para la Tabacalera, por cuanto que los buques contrabandistas que cargaban tabaco argelino no eran superiores a 50 ó 60 toneladas.

LO QUE DICE LA CIERVA El señor La Cierva, hablando con algunos íntimos, ha dicho que la situación pasada no podía subsistir, por el estado de pedregumbre a que había llegado.

Refiriéndose al régimen presente, ha dicho que para que sea útil tiene que permanecer gobernando mucha tiempo.

UNA IMPORTANTE NOTA OFICIAL El Directorio militar ha recogido, con la atención proporcionada a la importancia de los asuntos, documentos, informes y extensas informaciones sobre política comercial y cuestión social, que le ha dirigido el señor conde de Caralt, como presidente de la Cámara Industrial de Barcelona, el 25 de septiembre y que después apareció en la Prensa.

La mayoría de los problemas que a su atención plantea tendrán que ser objeto de un maduro estudio, para que la serenidad y el interés presiden toda resolución y concierto.

Sin embargo, incurriría en una injusticia notoria el Directorio si no adelantase su impresión por lo que se refiere a los Tratados comerciales con Inglaterra y Francia, que no son tan desafortunados para la economía nacional como parecía, pues según se desprende de los datos y documentos recogidos, acusa un saldo en favor de nuestro país en el comercio de importación y exportación, mantenido con la última nación citada y España durante los años 1921, 22 y 23.

También considera el Directorio oportuno el desmentir que las cláusulas del Tratado hispanoamericano alcancen a todos los dominios, colonias del protectorado y países de mandato inglés, pues la única colonia adinerada es Terranova, y para las demás sólo gozan de la segunda columna del Arancel, a cambio de su condición de nación favorecida.

También, por acuerdo del Directorio, el secretario de los asuntos de Gobernación, general Martínez Anido, ha dirigido un telegrama circular a todos los gobernadores civiles para que persigan inexorablemente a los alarmistas, sin pararse ante ningún género de consideraciones y procediendo contra los culpables, por alta que sea su jerarquía.

También asistió el subsecretario del ministerio de la Guerra, aprobándose algunos asuntos de su departamento.

EMBARGO A UNA DIPUTACION PROVINCIAL Cádiz.—La Arrendataria de Contribuciones ha embargado a la Diputación provincial por deudas que tenía con el Estado por atenciones de instrucción pública desde el año 1876.

La deuda, amontándose, había llegado a elevarse a cuatro millones.

TOMA DE POSESION Ha tomado hoy posesión de su cargo de director general de Correos y Telégrafos, el teniente coronel de Ingenieros señor Tafur.

El acto estuvo revestido de la solemnidad acostumbrada.

LOS OBREROS SE LAMENTAN Esta mañana una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al gobernador civil, condiéndose de las grandes dificultades que opone la Policía a que se hagan las cotizaciones de las Sociedades obreras.

El duque de Tetuán rogó a sus visitantes que le expusieran su queja por escrito, para elevarla al Directorio, que es quien, en definitiva, ha de resolver.

Unas manifestaciones de Alba Lisboa.—El correspondiente del periódico "O Seculo", en París, envía un telegrama dando cuenta de la visita que ha hecho al ex ministro español señor Alba.

El señor Alba dice—se encuentra en su destierro forzoso en un sitio ignorado, propicio al reposo y al recogimiento.

Me rogó que no dijera a nadie el lugar donde se encuentra, para evitar contrariedades y que sus amigos le asedian con cartas.

Dice que se encuentra tranquilo y que por ahora no romperá el silencio que se ha impuesto.

Agradece la oferta de sus columnas, que le ha hecho dicho periódico para que se defienda, y, después de señalar las causas que le impiden hablar, ha dicho que si algún día rompe su silencio expondrá desde dicho periódico sus razones.

Refiriéndose a la política internacional que ha realizado desde el ministerio de Estado, ha dicho que fue siempre partidario de una estrecha relación con aquel país.

Se duele de las acusaciones que formulan contra él algunos periódicos españoles, y especialmente algunos que en sus buenos tiempos le fueron afectos.

Sevilla.—El Tribunal Supremo ha desestimado el recurso de casación interpuesto contra el fallo de esta Audiencia condenando a muerte al procesado Pabazo, que asesinó a un guardabarrera y a su hija, encontrándose ambos en una cabina de Constanza.

Para cumplir la sentencia solamente falta que la apruebe el Directorio.

UN BARCO CON AVERIAS Gijón.—Ha entrado el vapor inglés "Wire-Regis", que trae averías bajo la línea de Botación.

Realizaba el viaje de Burdeos a Nueva York.

REALIZABA EL VIAJE DE BURDEOS A NUEVA YORK Cádiz.—La Compañía Trasatlántica Francesa ha anunciado que en breve dispondrá de una nueva línea de vapores de Nueva York a Cádiz, Barcelona y Marsella.

La noticia ha sido gratamente recibida.

UN AYUNTAMIENTO MODELO Ajicente.—Según comunica al gobernador civil el comandante de la Guardia civil del puesto de Tallavieja, en este pueblo no se ha podido constituir el nuevo Ayuntamiento porque no existe Casa Consistorial.

El pasado Ayuntamiento se reunió en casa de cualquier concejal y los fondos y los documentos estaban en casa del secretario.

DEL EXTRANJERO DESPUES DE UNA CONFERENCIA París.—Terminados por el momento las gestiones que venían realizando en Londres los representantes de Inglaterra, Francia y España, el enviado francés ha regresado a su país.

Ha dicho que las conclusiones de lo acordado se enviarán a los embajadores de las tres potencias.

CONTRA LAS MUJERES PERFUMADAS Roma.—Por el mayordomo mayor del Papa se ha dispuesto que sean expulsadas del Vaticano cuantas mujeres acudan perfumadas.

La noticia está siendo muy comentada.

LA DECLARACION MINISTERIAL Berlín.—El Reichstag ha aprobado la declaración ministerial, con la abstención de los comunistas, nacionalistas y populistas bávaros.

Los socialistas atacaron violentamente la política realizada por el canciller Cuno.

LOS MEXICANOS Y EL DIRECTORIO Méjico.—La colonia española ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, pidiéndole la sustitución del cónsul general de España, don José Tueros, diciéndole que está

Anuncia que no alterará su tranquilidad, pues la justicia y la verdad están de su lado.

OTRA VACANTE AMORTIZADA Por haber cumplido la edad reglamentaria, correspondía pasar a la reserva al general don Francisco Rodríguez Sánchez Espinosa, pero su vacante ha sido amortizada.

También se amortizará otra plaza vacante que se producirá el 3 de diciembre, perteneciente al capitán general de Galicia, don Antero Rubio.

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 11 a 1. Paz, núm. 2. Tel. 1024

¿Se reorganizan los albistas? Madrid.—Un periódico de la noche recoge el rumor de que los elementos liberales se proponen reorganizar el partido de la izquierda liberal, seleccionando entre los elementos antiguos y figurando algunos del estado llano del albismo.

Según se ha dicho en algunos círculos, se ha enviado una carta al Ateneo y demás lugares donde acostumbran a reunirse los elementos albistas pidiéndoles su inclusión en el nuevo partido.

Desde luego no se permitirá la entrada en el nuevo partido a los señores Gayarre, Soto Reguera, Armiñán, Chapaprieta y Natalio Rivas, a los que se acusa de ser los verdaderos culpables del derrumbamiento del partido albista.

El Directorio militar ha recogido, con la atención proporcionada a la importancia de los asuntos, documentos, informes y extensas informaciones sobre política comercial y cuestión social, que le ha dirigido el señor conde de Caralt, como presidente de la Cámara Industrial de Barcelona, el 25 de septiembre y que después apareció en la Prensa.

La mayoría de los problemas que a su atención plantea tendrán que ser objeto de un maduro estudio, para que la serenidad y el interés presiden toda resolución y concierto.

Sin embargo, incurriría en una injusticia notoria el Directorio si no adelantase su impresión por lo que se refiere a los Tratados comerciales con Inglaterra y Francia, que no son tan desafortunados para la economía nacional como parecía, pues según se desprende de los datos y documentos recogidos, acusa un saldo en favor de nuestro país en el comercio de importación y exportación, mantenido con la última nación citada y España durante los años 1921, 22 y 23.

También considera el Directorio oportuno el desmentir que las cláusulas del Tratado hispanoamericano alcancen a todos los dominios, colonias del protectorado y países de mandato inglés, pues la única colonia adinerada es Terranova, y para las demás sólo gozan de la segunda columna del Arancel, a cambio de su condición de nación favorecida.

También, por acuerdo del Directorio, el secretario de los asuntos de Gobernación, general Martínez Anido, ha dirigido un telegrama circular a todos los gobernadores civiles para que persigan inexorablemente a los alarmistas, sin pararse ante ningún género de consideraciones y procediendo contra los culpables, por alta que sea su jerarquía.

También asistió el subsecretario del ministerio de la Guerra, aprobándose algunos asuntos de su departamento.

EMBARGO A UNA DIPUTACION PROVINCIAL Cádiz.—La Arrendataria de Contribuciones ha embargado a la Diputación provincial por deudas que tenía con el Estado por atenciones de instrucción pública desde el año 1876.

La deuda, amontándose, había llegado a elevarse a cuatro millones.

TOMA DE POSESION Ha tomado hoy posesión de su cargo de director general de Correos y Telégrafos, el teniente coronel de Ingenieros señor Tafur.

El acto estuvo revestido de la solemnidad acostumbrada.

LOS OBREROS SE LAMENTAN Esta mañana una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al gobernador civil, condiéndose de las grandes dificultades que opone la Policía a que se hagan las cotizaciones de las Sociedades obreras.

El duque de Tetuán rogó a sus visitantes que le expusieran su queja por escrito, para elevarla al Directorio, que es quien, en definitiva, ha de resolver.

Unas manifestaciones de Alba Lisboa.—El correspondiente del periódico "O Seculo", en París, envía un telegrama dando cuenta de la visita que ha hecho al ex ministro español señor Alba.

El señor Alba dice—se encuentra en su destierro forzoso en un sitio ignorado, propicio al reposo y al recogimiento.

Me rogó que no dijera a nadie el lugar donde se encuentra, para evitar contrariedades y que sus amigos le asedian con cartas.

Dice que se encuentra tranquilo y que por ahora no romperá el silencio que se ha impuesto.

Agradece la oferta de sus columnas, que le ha hecho dicho periódico para que se defienda, y, después de señalar las causas que le impiden hablar, ha dicho que si algún día rompe su silencio expondrá desde dicho periódico sus razones.

Refiriéndose a la política internacional que ha realizado desde el ministerio de Estado, ha dicho que fue siempre partidario de una estrecha relación con aquel país.

Se duele de las acusaciones que formulan contra él algunos periódicos españoles, y especialmente algunos que en sus buenos tiempos le fueron afectos.

Sevilla.—El Tribunal Supremo ha desestimado el recurso de casación interpuesto contra el fallo de esta Audiencia condenando a muerte al procesado Pabazo, que asesinó a un guardabarrera y a su hija, encontrándose ambos en una cabina de Constanza.

Para cumplir la sentencia solamente falta que la apruebe el Directorio.

UN BARCO CON AVERIAS Gijón.—Ha entrado el vapor inglés "Wire-Regis", que trae averías bajo la línea de Botación.

Realizaba el viaje de Burdeos a Nueva York.

REALIZABA EL VIAJE DE BURDEOS A NUEVA YORK Cádiz.—La Compañía Trasatlántica Francesa ha anunciado que en breve dispondrá de una nueva línea de vapores de Nueva York a Cádiz, Barcelona y Marsella.

La noticia ha sido gratamente recibida.

UN AYUNTAMIENTO MODELO Ajicente.—Según comunica al gobernador civil el comandante de la Guardia civil del puesto de Tallavieja, en este pueblo no se ha podido constituir el nuevo Ayuntamiento porque no existe Casa Consistorial.

El pasado Ayuntamiento se reunió en casa de cualquier concejal y los fondos y los documentos estaban en casa del secretario.

DEL EXTRANJERO DESPUES DE UNA CONFERENCIA París.—Terminados por el momento las gestiones que venían realizando en Londres los representantes de Inglaterra, Francia y España, el enviado francés ha regresado a su país.

Ha dicho que las conclusiones de lo acordado se enviarán a los embajadores de las tres potencias.

CONTRA LAS MUJERES PERFUMADAS Roma.—Por el mayordomo mayor del Papa se ha dispuesto que sean expulsadas del Vaticano cuantas mujeres acudan perfumadas.

La noticia está siendo muy comentada.

LA DECLARACION MINISTERIAL Berlín.—El Reichstag ha aprobado la declaración ministerial, con la abstención de los comunistas, nacionalistas y populistas bávaros.

Los socialistas atacaron violentamente la política realizada por el canciller Cuno.

LOS MEXICANOS Y EL DIRECTORIO Méjico.—La colonia española ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, pidiéndole la sustitución del cónsul general de España, don José Tueros, diciéndole que está

procedentes de París, los representantes oficiales del Gobierno francés.

INCENDIO EN UN VAGON En la estación del Norte se declaró un incendio en un vagón cargado de madera.

El fuerte viento que reinaba hizo que el fuego se propagara a otros vagones, quemándose varios de ellos.

Acudieron los bomberos con el material necesario, logrando extinguir el fuego, no sin que éste produjera pérdidas de considerable importancia.

POR AMENAZAS DE MUERTE Ha sido detenido el obrero Antonio Molina, por dirigir amenazas de muerte a un patrono panadero, a causa de negarse éste a admitirle al trabajo.

Al detenido se le ocupó un carnet de la Confederación Regional del Trabajo.

YA NO PRESTAN SERVICIO Hoy ya no prestan servicio de vigilancia las tropas por las carreteras y entradas a la ciudad.

El que prestaron ayer fue debido a una falsa alarma.

UN SUMARIO CONCLUSO Se ha declarado concluso el sumario instruido por el asesinato de Juan Pau; pero como no hay nadie detenido como presunto autor, se cree que la causa será sobrecada.

PARA ELEVAR UNA EXPOSICION Una Comisión de la Asociación de detallistas de las barriadas extremas ha salido para Madrid con objeto de visitar al presidente del Directorio y hacerle entrega de una exposición relacionada con la tributación y el horario referente a la apertura y cierre de sus establecimientos.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA MANCOMUNIDAD El presidente de la Mancomunidad, hablando con los periodistas, ha dicho que si ha reunido el Consejo permanente para tratar de asuntos de trámite.

Preguntada su opinión acerca de lo que hará el Directorio con las Diputaciones provinciales, ha dicho que hasta ahora el general Primo de Rivera sigue sosteniendo las manifestaciones que hizo ante el señor Puig y Cadafal, según las cuales serán restituidas las Diputaciones provinciales que tengan alguna construcción particular.

SUSPENSIÓN DE UN CONCEJAL El alcalde ha recibido un oficio del gobernador civil ordenándole suspender al concejal señor Cabeza, que tiene un pleito de mayor cuantía con el Ayuntamiento, derivado de la Feria de Muestras.

DE SAN SEBASTIAN EL PRINCIPE PIO DE SABOYA San Sebastián.—El príncipe Pio de Saboya, de quien se tenía un grave contra tiempo por haber sufrido un ataque de diarrea, se encuentra bastante mejorado.

Le asisten varios médicos, que no se separan de la cabecera del lecho del enfermo, y entre esos médicos, varios venidos expresamente de Madrid para asistirle.

CHOQUE DE DOS AUTOMOVILES San Sebastián.—Entre las carreteras de Rentería a Oyazur chocaron anoche dos automóviles.

Resultaron heridos, pero no de extrema gravedad, los individuos José Echevíe, de veinticinco años, y Juan Otazola, de veinte.

CONTINUARA SU VERANEO San Sebastián.—El jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra ha dicho a los periodistas que permanecerá en la capital donostiarra hasta la segunda quincena de octubre, pero que es inútil que le pregunten, pues está dispuesto a no hacer de clataciones.

Se reforma el Cuerpo de Seguridad. Madrid.—En la oficina de Prensa de la Presidencia se ha facilitado una nota oficial en la que se dice que el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, general Martínez Anido, ha dictado una real orden reorganizando el Cuerpo de Seguridad, compuesto, como es sabido, de 5.440 plazas.

En la Dirección general de Seguridad se establecerá una sección central encargada de todo lo referente a personal y material. Dicha sección constará de dos negociados. Al frente de uno de éstos estará un coronel, con un subalterno de ayudante, y al frente del otro negociado otro coronel encargado de la inspección general del Cuerpo.

Muerte por equivocación Valladolid.—Comunican de Riesco que en las inmediaciones del monte de Ruete un joven llamado Gerardo Miguel se dirigió con dirección a una laguna para llevar al ganado al abrevadero.

Una pareja de la Guardia civil le intimó a que se presentara.

El joven, asustado, en vez de presentarse, emprendió la fuga, y los guardias hicieron fuego sobre él, matándole.

La noticia ha causado penosísima impresión.

Acete extrafino SANTA AMALIA (Martínez.-BAILEN) Garantizado puro de oliva. El más selecto y barato. PRECIO: Veintidós pesetas setenta y cinco céntimos lata de diez kilos b/n, en los siguientes establecimientos: Señores Santiago López Barredo (S. A.); señores Sucesores de Fichin; Señores Hijo de Ceballos y C.; don Cesáreo Ortiz; don Luis Aldasoro; don Federico Aldasoro; y don Waldo García; señores Sucesores de don Santiago Mardones y señores Lastra y Palacio.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 46 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de viajeros.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. En Santander: Don J. Ramón de la Sierra, Muelle, 12.

JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619 INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 28, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

¡Bicicletas a plazos! CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, núm. 5

La Guardia civil del puesto de Cercedilla realizó gestiones que dieron por resultado la detención del individuo barbero Manuel Romero, supuesto autor del robo.

FALLECIMIENTO SENTIDO Madrid.—Ha fallecido la madre del ex ministro maurista don Antonio Goicoechea.

La noticia de la muerte de la bondadosísima señora ha causado general sentimiento.

DETENCION DE UN SINDICALISTA Madrid.—Por los agentes de la primera brigada ha sido detenido en la corte el individuo Agustín Fernández Muñoz, considerado como peligroso sindicalista.

Se le ocupó una pistola, de 765, con los correspondientes cargadores.

Practicado un registro en su domicilio, se le encontraron sellos de cotización, carnets, libros de contabilidad, folletos anarquistas y entre éstos "El proceso de Dato".

El detenido ingresó en la cárcel.

UNA CRIADA QUE SALE LADRONA Madrid.—Por la profesora de la Escuela Normal doña Antonia Arroyo Martín ha sido presentada una denuncia contra su criada, que se ha marchado de la casa llevándose gran cantidad de ropa y 7.000 pesetas en metálico que tenía en su poder para pagar unas letras que le habían girado de una fábrica de medias y de encajes.

UNA FIESTA TAURINA Madrid.—En Colmenar Viejo se ha celebrado una fiesta taurina, en la que tomaron parte el Gallo, Chicuelo y los hermanos Lalanda, que fueron aplaudidísimos.

PARA ASISTIR A UNAS FIESTAS Madrid.—El jueves saldrán para Valladolid los escolares americanos, invitados para asistir a la conmemoración de las fiestas de la Raza.

En la capital castellana se les prepara un grandioso recibimiento.

ANTE EL TEMOR DE QUEDARSE CESANTE Cádiz.—El empleado del Parque de Artillería Manuel Malveres, preocupado por que pudieran dejarle cesante, desesperado, se suicidó.

La noticia está siendo muy comentada y ha causado gran impresión.

UN DESPREZADO DE LA VIDA Madrid.—En la calle de Castilla fue encontrado esta noche un hombre muerto, que, identificado, resultó llamarse Juan San Juan Pérez.

En uno de los bolsillos se encontró una carta, en la que dice que no se culpa a nadie de su muerte.

ESTRENO DE UNA COMEDIA Madrid.—En el teatro Español se ha representado esta noche, como estreno, la comedia en tres actos, de Aseño y Torres del Álamo "La casa de la alegría".

Es una obra muy bien orientada, con pasajes de Calderón y Echegaray, que, en conjunto, fue muy bien recibida por el público.

Sin embargo, la crítica se muestra muy dura con la nueva comedia.

SE CUMPLIRA LA FATAL SENTENCIA Sevilla.—El Tribunal Supremo ha desestimado el recurso de casación interpuesto contra el fallo de esta Audiencia condenando a muerte al procesado Pabazo, que asesinó a un guardabarrera y a su hija, encontrándose ambos en una cabina de Constanza.

Para cumplir la sentencia solamente falta que la apruebe el Directorio.

UN BARCO CON AVERIAS Gijón.—Ha entrado el vapor inglés "Wire-Regis", que trae averías bajo la línea de Botación.

Realizaba el viaje de Burdeos a Nueva York.

REALIZABA EL VIAJE DE BURDEOS A NUEVA YORK Cádiz.—La Compañía Trasatlántica Francesa ha anunciado que en breve dispondrá de una nueva línea de vapores de Nueva York a Cádiz, Barcelona y Marsella.

La noticia ha sido gratamente recibida.

UN AYUNTAMIENTO MODELO Ajicente.—Según comunica al gobernador civil el comandante de la Guardia civil del puesto de Tallavieja, en este pueblo no se ha podido constituir el nuevo Ayuntamiento porque no existe Casa Consistorial.

El pasado Ayuntamiento se reunió en casa de cualquier concejal y los fondos y los documentos estaban en casa del secretario.

DEL EXTRANJERO DESPUES DE UNA CONFERENCIA París.—Terminados por el momento las gestiones que venían realizando en Londres los representantes de Inglaterra, Francia y España, el enviado francés ha regresado a su país.

Ha dicho que las conclusiones de lo acordado se enviarán a los embajadores de las tres potencias.

CONTRA LAS MUJERES PERFUMADAS Roma.—Por el mayordomo mayor del Papa se ha dispuesto que sean expulsadas del Vaticano cuantas mujeres acudan perfumadas.

La noticia está siendo muy comentada.

LA DECLARACION MINISTERIAL Berlín.—El Reichstag ha aprobado la declaración ministerial, con la abstención de los comunistas, nacionalistas y populistas bávaros.

Los socialistas atacaron violentamente la política realizada por el canciller Cuno.

LOS MEXICANOS Y EL DIRECTORIO Méjico.—La colonia española ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, pidiéndole la sustitución del cónsul general de España, don José Tueros, diciéndole que está

realizando una política funesta y perjudicial para España y sus intereses, además de que cuando se le reprocha su conducta que tiene en Madrid valedores para impedir que se le sustituya en el cargo.

La república del Rhin y del Ruhr. Dusseldorf.—Se considera triunfante el movimiento separatista que ha llevado a cabo una infima minoría, dirigida y alentada por Francia.

El territorio del Ruhr se declara Estado independiente, proclamándose la República, que se llamará del Rhin y del Ruhr.

Todo parece estar dispuesto, y de París se han recibido órdenes terminantes para proteger el alzamiento separatista y desarmar a las tropas alemanas que intenten sofocar.

Se cree que los grandes industriales del Ruhr, que hasta ahora eran acérrimos enemigos de la disgregación de Alemania, se han sometido a la diplomacia francesa.

ELIMIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el cólico comensal, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS PURGATIVA Marca registrada. Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos. Venta: SERRAJO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Automóviles a Ciriego. Desde el día 7 empezó el servicio diario al cementerio de Ciriego. Las horas de salida serán a las diez de la mañana y a las dos y media de la tarde. Punto de salida: Plaza de la Esperanza número 1, Casa de comidas "La Buena".

CAJAS DE CAUDALES FABRICA DE BÁSCULAS Calle F. Vial. Teléfono 682.

Magnetos y bujías BOSCH Agencia exclusiva para Santander y su provincia: GRAN GARAGE SARDINERO. Teléfono 20-35. Depósito en Santander: Isaac Santiago, Carbaljal, 5. Carga de baterías a 5 pesetas.

ROYALTY GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL DE JULIAN GUTIERREZ Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Pastel de ternera a la Parisiense.

Sasitería RODRIGUEZ Participa a sus clientes y amigos que ha recibido las novedades en géneros finos para trajes, gabanes, gardinias, etc. Buen maestro cortador. BLANCA, 12.—TELÉFONO 10-11.

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE!

BALNEARIO DE LIÉRGANES El único modo de evitar los catarros en el invierno, es tomar en el otoño las aguas de Liérganes; no hay aguas ni medicamento que puedan hacer otro tanto.

SUBASTA El día 20 del corriente mes de octubre, a las dos de la tarde, se venderá en pública subasta en el pueblo de La Cueva, Ayuntamiento de Castañeda, una casa-habitación, compuesta de planta baja, piso principal y jardín, cuya subasta se celebrará en dicho pueblo y casa a la hora señalada. Para más informes, dirigirse a Vidal Terán, de Castañeda.

BANCO MERCANTIL EMISION DE OBLIGACIONES DEL TESORO 5% VENCIMIENTO 15 OCTUBRE 1923 Se pone en conocimiento de los señores depositantes de esta clase de valores, que habiendo sido anunciado el canje de dichas obligaciones, por otras de igual clase, a seis meses fecha, renovables por otros seis, con interés de cuatro y medio por ciento, aquellos que deseen el reembolso deberán avisar antes del día 13 del corriente, pues pasada esa fecha este Banco procederá al canje de dichas obligaciones.

Santander, 10 de octubre de 1923.—El secretario, JUSTO PEREDA MENDOZA.

LARDINA La mejor de las mantecas para cocinar. De venta en ultramarinos.

BOLSAS MADRID

Table with market data for Madrid, including prices for various goods like flour, oil, and other commodities. Columns include 'Día 8' and 'Día 9'.

Table with market data for Cédulas, including Banco Hipotecario and other financial instruments.

Table with market data for Acciones, including Banco de España, Hispano Americano, and others.

Table with market data for Obligaciones, including Azucareras, Minas del Rif, and others.

Table with market data for Cédulas Argentinas, Francos (Paris), and other international currencies.

COTIZACION LOCAL

FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua 4 por 100, interior, 4.000 pesetas, a 69/75.

Amortizable 5 por 100, emisión 1917, pesetas 70.000, a 94/45, 94 y 94/25.

